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TECNOLOGIA INDUSTRIAL

OPCION A

Cuestion 1

Hallese la seccion de la probeta usada en un ensayo de resiliencia, sabiendo que la masa de
15 kg de un péndulo Charpy cayd desde 1,5m de altura y ascendi6 hasta 0,50 m de altura tras el
choque con la probeta. La resiliencia del material es igual a 49 J/cm® y la intensidad gravitatoria del
lugar es igual a 9,81 m/s”. [1 punto]

Cuestion 2
Justifiquese la verdad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

a) Un tacémetro es un medidor de presion. [0,5 puntos]

b) El principio de funcionamiento de una termorresistencia es la variacion de la resistencia en
un conductor en funcion de la temperatura. [0,5 puntos]

Cuestion 3

a) Enunciense las Leyes de Morgan del algebra de Boole. [0,5 puntos]

b) Demuéstrense dichas leyes para una funcion logica de 3 variables empleando tablas de
verdad. [0,5 puntos]

Cuestion 4

Hallese la resistencia total de un motor de corriente continua con excitacion en serie, que
desarrolla una fuerza contraelectromotriz de 210 V cuando est4 alimentado a 220 V y consume 10 A
de lared. [1 punto]

Ejercicio 1

Un motor Diesel consume 10kg/h de un gasdleo cuyo calor de combustion es igual a
11000 kcal/kg, y desarrolla un rendimiento del 25%. Hallese:

a) La potencia entregada por el motor a la transmision mecanica. [0,75 puntos]
b) La potencia calorifica que cede el motor al ambiente. [0,75 puntos]

c¢) La potencia util que aporta el motor al vehiculo, si el sistema de transmision mecénica tiene
un rendimiento igual al 80%. [0,5 puntos]

Ejercicio 2
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En el circuito neumatico del esquema adjunto:

a) Indiquense los nombres y funciones de los tres elementos principales. [1 punto]

b) Expliquese el funcionamiento del circuito. [1 punto]

Ejercicio 3

Un equipo de control automatico de calidad detecta piezas defectuosas mediante tres sensores
que emiten luz roja o verde. Las piezas son aceptadas cuando al menos dos sensores emiten luz
verde. Héllese:

a) La tabla de verdad de la funcion 16gica de control de piezas validas. [0,5 puntos]
b) La funcion légica simplificada de salida del equipo de control. [0,75 puntos]

c¢) Elcircuito logico de la funcion de control implementado con puertas NAND.
[0,75 puntos]
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TECNOLOGIA INDUSTRIAL

OPCION B

Cuestion 1
a) Expliquese qué es la corrosion, y diganse los tipos de la misma. [0,5 puntos]

b) (En qué consiste la proteccion catddica? [0,5 puntos]

Cuestion 2
Indiquese la mision de cada uno de los elementos de un motor, que se indican en la figura:

[1 punto]
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Indiquese el nombre de la funcion logica a que corresponde cada una de las tablas anteriores,
el simbolo normalizado, y el esquema eléctrico con contactos. [1 punto]

Cuestion 4
(Qué se entiende por transductor de final de carrera? Ponga un ejemplo de aplicacion.

[1 punto]

Ejercicio 1

Se pretende conseguir una temperatura de 22°C en el interior de un recinto, utilizando una
bomba reversible de calor. La temperatura media en el exterior del recinto en invierno es de 0°C y en
verano de 44°C. Calcular:

a) La eficiencia ideal de la maquina en verano y en invierno. [1 punto]

b) Si la eficiencia de la maquina es del 60% de la maquina de Carnot, y la cantidad de calor
que se quiere intercambiar con el foco frio, tanto en verano como en invierno, es de
700 Kcal/min, ;cudndo consumird mas potencia el motor del compresor? [1 punto]

Ejercicio 2

Queremos disefiar un cilindro de simple efecto que utilice en su funcionamiento un volumen
de aire de 800 cm? a una presion de trabajo de 12,3 kp/cm?, y cuya longitud sea 29 cm. Héllese:

a) El diametro del cilindro. [0,75 puntos]
b) La fuerza efectuada en el avance. [0,75 puntos]

c) El consumo de aire en condiciones normales. [0,5 puntos]

Ejercicio 3

El motor del ascensor de un edificio funciona cuando la puerta esta cerrada (A), cuando el

peso es inferior al maximo admisible (B), y cuando se haya accionado el pulsador de alguna planta

(C). Por el contrario, debe parar cuando no se cumple alguna de las tres condiciones anteriores.
Hallese:

a) La tabla de verdad de la funcion 16gica del control de arranque del motor. [0,5 puntos]
b) La funcion logica del control de arranque del motor. [0,75 puntos]

c) El circuito logico de la funcion de arranque implementado con puertas NAND.
[0,75 puntos]
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TECNOLOGIA INDUSTRIAL II

CRITERIOS GENERALES DE CORRECCION DE LA PRUEBA

Sin que se trate de una enumeracion exhaustiva ni que el orden suponga una clasificacion por nivel

de importancia, la correccion de la prueba tendra en cuenta los siguientes criterios generales:

Tendran mayor importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, y el rigor de los conceptos
utilizados que las omisiones que se cometan.

Se valorara positivamente el uso adecuado de diagramas, esquemas, croquis, tablas, etc.

Se valorara positivamente el uso adecuado de simbolos normalizados.

Se considerara de gran importancia el uso adecuado de las unidades fisicas.

Se valoraran positivamente la presentacion formal del ejercicio, la ortografia y el estilo de redaccion.

El planteamiento de los ejercicios y la adecuada seleccion de conceptos aplicables se valoraran con
preferencia a las operaciones algebraicas de resolucion numérica.

En los ejercicios que requieran resultados numéricos concatenados entre sus diversos apartados, se
valorara independientemente el proceso de resolucion de cada uno de ellos sin penalizar los resulta-
dos numéricos.

Los errores de calculo, notacion, unidades, simbologia en general, se valoraran diferenciando los
errores aislados propios de la situacion de examen de aquellos sistematicos que pongan de manifiesto
lagunas de aprendizaje.

Las calificaciones parciales de cuestiones y ejercicios se haran a intervalos de 0,25 puntos.

La calificacion final de la prueba se redondeara por exceso en fracciones de medio punto.
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION: OPCION A
Cuestion 1

p=AE,[S — S=AE,/p=mg(h—h)/p=3003cm’

Cuestion 2
a) Falso. Un tacometro es un medidor de velocidad.

b) Verdadero. Esto no ocurre en los termopares ni en los termistores, cuyos principios de funcio-

namiento no estan relacionados con la resistencia eléctrica.

Cuestion 3

a) a+b=a-b a-b=a+b
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b) Con tres variables:

F=a+b+c F,=a-b-c F=ab-c Fy=a+b+c
a | b | c|F|F a | b | c|F|F
0O]0]0|1]1 Olo0 0111
0|0 11010 oOojo |1 |1]1
0O0|1]0|01]O0 O|1]0/|1]1
0|1} 1,010 o1 |1 |1]1
1{10]0|01]O0 1100|111
1011010 10111
1 {10010 1| 1]0(1]1
1111010 1|1 ]1]101]0

Cuestion 4

RT = (V _g)/labs =1Q

Ejercicio 1

a) Potencia entregada a la transmision: (10 -11.000- 4,18/ 3.600)' 0,25=31,93 kW

b) Potencia calorifica cedida: (10-11.000- 4,18/3.600)- 0,75 = 95,79 kW

c) Potencia util: 31,93-0,8 = 25,54 kW
Ejercicio 2

a) Cilindro de simple efecto con mando directo mediante valvula de distribuciéon manual de 3 vi-
as/2 posiciones con retorno por muelle, y valvula para regulacion del caudal de avance.

Ejercicio 3

a)
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b) F,=a-b+a-c+b-c

c) F:a-b+a-c+b-c:a-b+a-c+b-c:(a-b)-(a-c)-(b-c)

Se utilizarian tres puertas NAND de dos entradas y una de tres entradas.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION: OPCION B

Cuestion 1

a) Se puede definir la corrosion como la oxidacion que se produce en un ambiente himedo o en
presencia de otras substancias agresivas (4cidos principalmente).

Es mas peligrosa que la oxidacion, pues la capa de 6xido no se deposita sobre el material sino que
se disuelve y se acaba por desprender, permitiendo que el fendémeno progrese hasta la total destruccion del
material.

Tipos de corrosion: Es suficiente con que mencionen los nombres de algunos.

- Galvanica: cuando se ponen en contacto dos elementos con potenciales de electrodo muy distin-
tos.

- Uniforme: cuando actiia sobre toda la superficie del material de forma uniforme.

- Por picadura o localizada: aparece en puntos muy concretos (donde hay impurezas o heteroge-
neidades).

- Intergranular: la corrosion es ligeramente mayor en los limites de grano. Si se producen precipi-
tados en los mismos progresa rapidamente y puede dar lugar a la disgregacion de los granos.

- Por grietas: se presenta en grietas, hendiduras y todos aquellos lugares donde se produzcan diso-
luciones estancadas.

- Selectiva: cuando afecta preferentemente a algiin elemento de la aleacion.

- Bajo tensiones: cuando el material esta sometido a esfuerzos en atmosfera corrosiva. Las fisuras
que aparecen por efecto de la tension progresan rapidamente por efecto de la corrosion y provocan el fallo
antes de la carga de rotura.

- Corrosion erosion-abrasion: las particulas de 6xido desprendidas en la corrosion pueden acelerar
el proceso si son proyectadas contra el material produciendo un efecto erosivo.

b) Seria suficiente con que indicasen que consiste en hacer funcionar como catodo la pieza a prote-
ger, ya que en el catodo se produce la reduccion y no se corroe. Para ello es preciso suministrarle electro-
nes.

Cuestion 2

- Arrollamiento de excitacion: debido al paso de la corriente produce el campo magnético.

- Nucleo polar: aloja los arrollamientos de excitacion y refuerza el campo magnético de excitacion
del motor.

- Expansion polar: dirige el flujo polar para que afecte a un mayor nimero de conductores del in-
ducido.

- Nucleo del polo de conmutacion: aloja los arrollamientos de conmutacion y refuerza el campo
magnético producido por ellos.

- Arrollamientos de conmutacion: se conectan en serie con el inducido y disminuyen los efectos de
conmutacion (chispas en el colector), al producir un campo magnético en sentido contrario.

- Nucleo del inducido: aloja los devanados del inducido y refuerza el campo magnético del mismo.

- Arrollamientos del inducido: debido al paso de la corriente que le llega a través del colector y las
escobillas crea el campo magnético de reaccion del inducido.

- Culata: cierra el campo producido por la excitacion.
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- Colector: en ¢él se conectan las bobinas del inducido, y conmuta estas bobinas poniéndolas en se-
rie o en paralelo.

- Escobillas: a través de ellas llega la corriente de una instalacion eléctrica fija a otra en movimien-
to circular.
Cuestion 3

La primera tabla representa la funcion logica “OR”; deben indicar su simbolo, y dibujar un esque-
ma eléctrico con dos contactos abiertos en paralelo.

La segunda tabla representa la funcion logica “NAND”; deben indicar su simbolo y dibujar un es-
quema eléctrico con dos contactos cerrados en serie.

Cuestion 4

Un transductor final de carrera es un sensor de posicion. Suele emplearse para controlar el final de
un proceso.

Ejercicio 1
a) Eficiencia ideal de la maquina:
-Eninvierno: &, =0c /W =0c /(O — O ) =T /(Tc ~ T ) =134
-Enverano: &y =Op /W =0 [(Oc ~ 0 ) =Ty [(Tc ~Tr) =134
b) Rendimiento real de la maquina: ey =¢;=08-£=8,04
Potencia del motor del compresor:
-Enverano: &, =Qp/W — W =Qp/& =700/8,04=87,06kecal/min =6.065,5 W
-Eninvierno: &) =Q./W — W=0c/¢) =(0r +W)/e}, —
W =0 /(g) —1)=700/7,04 = 99,4 kcal / min = 6.925 W
Ejercicio 2
a) Diametro del cilindro: V=S-l=n(d2f1 - d=592cm
b) Fuerza del cilindro en el avance: F=p-§=39331kp

¢) Volumen en Condiciones Normales: pV=pV — V'= (p V)/ p'=0,095m>

Ejercicio 3

a)
A|B|C|F
0j]0]0/|0
0|01 110
0141010
Oj1]1/0
11000
110|110
1 {11010
1|1 111
Universidad de Oviedo

Pruebas de Acceso a la Universidad



Pruebas de Acceso a la Universidad
Curso 2012-2013

b) Funcion logica del control de arranque: F=4-B-C
Corresponde a una puerta AND de tres entradas
c) F=4-B-C=4-B-C

Se llevan las 3 sefiales a una puerta NAND de 3 entradas, a continuacion de la cual se coloca otra
puerta NAND, cuya salida es la funcion de control.
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